关于嘉善县水资源节约保护和利用规划（嘉善县水资源综合规划）（征求意见稿）的起草说明

（嘉善县水利局	2021年11月）

一、起草背景
水是生命之源、生产之要、生态之基。水资源是事关国计民生的基础性自然资源和支撑经济社会可持续发展的战略性经济资源，也是生态环境保护和建设中的重要控制性要素。近年来，随着嘉善县新一轮水资源保护与开发利用条件的改变、最严格水资源管理的全面推行等，根据《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》《浙江省水资源条例》《浙江省水利厅关于开展水资源节约保护和利用总体规划编制工作的通知》《嘉兴市水资源节约保护和利用规划》和《嘉善县国民经济社会第十四个五年规划》，我局起草了《嘉善县水资源节约保护和利用规划（嘉善县水资源综合规划）》（以下简称《规划》）。
二、起草过程
根据省委省政府、市委市政府、县委县政府统一部署，《嘉善县水资源节约保护和利用规划（嘉善县水资源综合规划）》列入嘉善县重大行政决策事项，委托浙江省水利水电技术咨询中心参与研究编制。《规划》编制从2020年11月开始正式启动，大致分为三个阶段：（1）前期研究阶段（2020年11月-2021年2月），2020年11月，开展项目调研对接会，启动《规划》研究编制，了解嘉善县水资源的现实基础，赴嘉善县农业农村局、嘉善县水务集团、嘉善县统计局等单位调研，听取相关科室意见，搜集相关资料。2020年12月，召开嘉善县水资源节约保护和利用规划工作会议，对接《规划》编制的主要内容和基本框架。（2）规划编制阶段（2021年3月-2021年8月）：按照3月份浙江省水利厅下发《关于开展水资源节约保护和开发利用总体规划编制工作的通知（征求意见稿）》和7月份浙江省水利厅印发《关于开展水资源节约保护和利用总体规划编制工作的通知》（浙水计〔2021〕9号），评估2006年编制完成的《嘉善县水资源综合规划（2004~2020年）》（以下简称“上一轮规划”）的实施成效，总结主要成就、分析存在的主要问题和面临的挑战，提出规划目标、规划任务、节水规划、水资源保护及生态用水保障、生产生活用水需求及水资源配置、环境影响评价等重要任务举措以及保障措施，邀请浙江省内水资源专家进行咨询，5月、8月分别形成规划修改稿。（3）征求意见和修改完善阶段（2021年9月-10月）：9月，征求嘉善县水利局局领导、相关科室意见；10月，形成本《规划》（征求意见稿）。
三、主要内容
内容主要分为以下八大部分：
第一部分，现实基础与面临形势。摸清水资源量；评估 “上一轮规划”的实施成效，总结主要成就、梳理主要经验、分析存在的主要问题和面临的挑战。
第二部分，规划总则。重点明确规划范围和水平年、规划目标和任务及规划依据。
第三部分，节约用水。总结评价嘉善现状用水水平，分析存在的主要问题，制定规划水平年节约用水指标，研究提出重点领域和关键环节的节水工程、制度改革、政策保障等任务。
第四部分，水资源保护与生态用水保障。总结评价嘉善现状水资源保护现状，制定水资源保护目标及对策措施，提出水资源保护布局、饮用水水源地保护、生态用水保障等目标任务。
第五部分，生产生活用水需求及水资源配置。结合第七次全国人口普查数据，根据新一轮国土空间规划成果，合理研判经济社会发展趋势，针对经济社会发展及人口变化的不确定性，按高、中、低方案分别预测用水需求，并提出相应的供水保障方案。
第六部分，环境影响评价。总结评价嘉善环境现状及评价依据，分析规划实施可能对环境产生的影响并提出相应的对策措施。
第七部分，节水评价。对规划提出的节水目标和指标进行评价，并对需水预测、供水预测、水资源配置方案和节水效果进行评价。
第八部分，规划实施安排与保障措施。统筹考虑规划提出的水源工程、节水工程、非常规水利用项目和水资源保护工程的实施安排和投资，并提出保障措施。
四、规划的实施周期
[bookmark: _GoBack]本规划的实施周期为2021~2035年，分近期（2025年）和远期（2035年）对嘉善县水资源节约、保护和开发利用方面进行顶层设计，为嘉善县经济社会发展提供强有力的水资源保障支撑。
